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     Лизавета Александровна вдруг покраснела. Она не могла внутренно не согласиться с племянником, что чувство без всякого проявления как-то подозрительно, что, может  быть, его и нет, что если б было, оно бы прорвалось наружу, что, кроме самой любви, обстановка её заключает в себе неизъяснимую прелесть.

     Тут она мысленно пробежала весь период своей замужней жизни и глубоко задумалась. Нескромный намёк племянника пошевелил в её сердце тайну, которую она прятала так глубоко, и навел ее на вопрос: счастлива ли она?

     Жаловаться она не имела права: все наружные условия счастья, за которым гоняется толпа, исполнялись над нею, как по заданной программе. Довольство, даже роскошь в настоящем, обеспеченность в будущем – всё избавляло ее от мелких, горьких забот, которые сосут сердце и сушат грудь множества бедняков.

     Муж её неутомимо трудился и всё ещё трудится. Но что было главною целью его трудов? Трудился ли он для общей человеческой цели, исполняя заданный ему судьбою урок, или только для мелочных причин, чтобы приобресть  между людьми чиновное и денежное значение, для того ли, наконец, чтобы его не гнули в дугу нужда, обстоятельства? Бог его знает. О высоких целях он разговаривать не любил, называя это бредом, а говорил сухо и просто, что надо дело делать.

     Лизавета Александровна вынесла только то грустное заключение, что не она и не любовь к ней были единственною целью его рвения и усилий. Он трудился и до женитьбы, еще не зная своей жены. О любви он ей никогда не говорил и у неё не спрашивал; на её вопросы об этом отделывался шуткой, остротой или дремотой. Вскоре после знакомства с ней он заговорил о свадьбе, как будто давая знать, что любовь сама собою  разумеется и что о ней толковать много нечего.

     Он был враг всяких эффектов – это бы хорошо; но он не любил и искренних проявлений сердца, не верил этой потребности и в других. Между тем он одним взглядом, одним словом мог бы создать в ней глубокую страсть к себе; но он молчит, он не хочет. Это даже не льстит его самолюбию. 
     Она пробовала возбудить в нём ревность, думая, что тогда любовь непременно выскажется... Ничего не бывало. Чуть он заметит, что она отличает в обществе какого-нибудь молодого человека, он спешит пригласить его к себе, обласкает, сам не нахвалится его достоинствами и не боится оставлять его наедине с женой.

     Лизавета Александровна иногда обманывала себя, мечтая, что, может быть, Пётр Иваныч действует  стратегически; что не в том ли состоит его таинственная метода, чтоб, поддерживая в ней всегда сомнение, тем поддерживать и самую любовь. Но при первом отзыве мужа о любви она тотчас же разочаровывалась.

     Если б он еще был груб, неотёсан, бездушен, тяжелоумен, один из тех мужей, которым имя легион, которых так безгрешно, так нужно, так отрадно обманывать, для их и своего счастья, которые, кажется, для того и созданы, чтоб женщина искала вокруг себя и любила диаметрально противоположное им, - тогда другое дело: она, может быть,  поступила бы, как поступает большая часть жён в таком случае. Но Пётр Иваныч был человек с умом и тактом, не часто встречающимися. Он был тонок, проницателен, ловок. Он понимал все тревоги сердца, все душевные бури, но понимал – и только. Весь кодекс сердечных дел был у него в голове, но не в сердце. В его суждениях об этом видно было, что он говорит как бы слышанное и затверженное, но отнюдь не прочувствованное. Он рассуждал о страстях верно, но не признавал над собой их власти, даже смеялся над ними, считая их ошибками, уродливыми отступлениями от действительности, чем-то вроде  болезней, для которых со временем явится своя медицина.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Что предшествовало данному эпизоду? Что именно заставило задуматься Лизавету Александровну? Почему она «вдруг покраснела»? О каком «нескромном намёке племянника» она думает?

2. Каковы темы размышлений героини?  Что (и почему именно теперь) её тревожит? 
3. Кто ещё из героинь русской литературы переживал подобный внутренний конфликт? 

4. Какую характеристику Лизавета Александровна даёт своему мужу? Воссоздайте психологический портрет Петра Иваныча по данному фрагменту, выделите положительные и отрицательные его качества. На кого из героев русской литературы похож Пётр Иваныч? 
5. Что можно сказать об отношении Лизаветы Александровны к мужу? Какие ключевые фразы об этом свидетельствуют? Во всех ли своих рассуждениях справедлива героиня? 
6. Какова эмоциональная и смысловая роль в данном отрывке риторических вопросов? 
7. Что внутренне связывает Лизавету Александровну с её племянником? 

8. Что бы вы ответили Лизавете Александровне на терзающие её вопросы? 
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